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一、课程名称：行政法与行政诉讼法学/ Administrative Law and Administrative Procedure Law
二、课程编号：49010110
学    时：32
学    分：3
开课学时：32
开课学期：5
三、目的
《行政法与行政诉讼法学》是一门理论性、实践性都很强的课程，是我校法学专业学生的必修课。本课程的基本体系、基本研究方法是学生要掌握的重点和难点。本实践环节正是针对这一要求而展开，其在本学科的人才培养中占有重要地位。通过本实践环节，使学生充分了解本学科的基本研究方法、基本体系以及已有的研究成果，并在此基础上介绍本学科的最新发展，使学生获得的理论知识得以消化与巩固，从而为培养学生的思辨意识、辩论能力和辩论热情，为学生以后走上工作岗位打好基础。
四、实践的基本内容和时间分配
行政法学课堂教学的首要目标应是引导学生了解学科的基本内容，把握学科的基本分析方法。因此，本课程的实践教学应结合行政法的重大问题适时组织学生进行深入地讨论，让学生更快把握学科的学习方法和研究方法；应引导学生更多地阅读，增加学生自学的内容以便让学生对学科的众多研究成果有更多的了解；应提供一些经典案例供学生研究，通过组织模拟法庭、到法院旁听等方式让学生在实践中提高分析问题、解决问题的能力。
本实践环节在形式上有三种：模拟法庭训练、旁听庭审和课堂讨论。
（一）模拟法庭训练（8学时）
能力目标：使学生对行政诉讼的程序有更直观、深刻的理解，培养学生具备运用本学科所学知识解决实际问题的能力。在模拟法庭中，侧重三个方面的训练：（1）行政诉讼证据的采信规则；（2）行政诉讼的一审程序；（3）行政诉讼文书的写作。
案例：刘燕文诉北京大学案
（二）旁听庭审（6学时）
能力目标：使学生理解实践行为和现象的背景，对实践部门及实践活动产生理性认识。
组织实施：根据法院的具体审判安排，组织学生到学校所在地法院系统去旁听行政案件的审理，
(三)课堂讨论（8学时）
主题：效率和公平在行政程序法立法目的中的定位。
背景介绍：公正与效率是行政程序法追求的两个目标，两者之间存在着极为密切的联系。任何两者只居其一的选择，都难以确保行政程序法的正常运行。行政程序法公正与效率的价值内蕴，表明一个理想的行政程序法应当兼顾公正与效率的统一。但是在现实中，公正与效率在一定程度上确实又存在着冲突。因为效率的规定性归结为一个基本意义就是从一个给定的投入量中获得最大的有效收益，意味着自然资源、社会资源和人文资源的优化（价值最大化），行政程序法的效率价值目标要求行政过程应是一个经济、灵便的过程，尽可能减少行政过程的成本消耗。反映在程序法上则是要求简易、迅速、及时、灵活及一定的自由裁量权，而这就可能影响到行政活动的公正性；反之，从行政程序的公正性出发，则要求行政过程应遵循严格详密的程序、谨小慎微的方式，这就会使行政活动的效率受到一定损害。因此，在效率与公正两个基本价值间寻求平衡，仅仅是行政程序立法的出发点，行政过程总是表现为具体的管理过程。在行政程序法的现实运行中，公正与效率之间的相互制约而引起的矛盾乃至冲突，在一定程度上和一定范围内又是客观存在的。当公正与效率之间发生矛盾乃至冲突时，以何者为先呢？
（四）法律援助和咨询（6学时）
法律援助主要为司法援助，具体分为老年人法律援助、残疾人法律援助、妇女儿童法律援助、进城务工民工和贫困下岗职工法律援助等不同领域。在具体的司法援助中，由若干学生一组分组进行个案援助。参加的学生，每个小组必须在课程进行期间，完成一起案件的实际或模拟代理。
（五）法治宣传（4学时）
组织学生利用三下乡、消费者权益保护日、宪法日等活动深入社区开展法治宣传活动。
五、实践教学的基本要求
要求学生关注某类行政案件、跟踪《政法论坛》、《中外法学》等法学类核心期刊中关于行政法方面的文章以关注学科的最新研究成果；根据教学进度要求学生阅读相应的参考书目以更好地把握学科的基本知识。
在具体的实施过程中，要求学生在研讨时，积极准备，踊跃发言，对研讨的问题能够进行阐述或分析，提交讨论报告；要求学生仔细体会每一环节，写出活动体会和实习报告。
六、建议使用的实践指导书
1.唐德华.人民法院执行办案手册（上/下），北京：人民法院出版社，2006.
2.宁致远.中国律师文书范本（修订版）（21世纪中国律典藏精品），北京：民主与建设出版社，2006.
3.姜明安.行政法与行政诉讼法教学案例（高等院校法学案例丛书），北京：法律出版社，2004.
七、考核方式与成绩评定
本课程实践环节成绩作为学生平时成绩（占期终总评成绩的30%，满分30分）。
八、实践教学实施办法与基本条件
1.实习基地名称：模拟法庭、学校所在地的各级法院组织。
2.实施形式：采取教师带队与学生自行组织相结合。
3.实施措施：以班级为单位，分组进行。
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