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2015年，在学校党委和行政的正确领导下，在各级领导和老师的支持与帮助下，本人在德、能、勤、绩、廉、学和作风等方面严格要求自己，政治素质、道德修养、廉洁自律、学习态度、工作态度、工作能力和工作作风等方面进一步得到锻炼和提升，积极履行了自己的职责，圆满地完成了工作任务。现报告如下：
一、政治修养方面。努力学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观，深入学习贯彻党的十八大和十八届四中、五中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，认真贯彻落实党的路线、方针和政策，从政治上、组织上和思想上同党中央保持一致。
二、德性修养方面。坚定共产主义信仰，坚信共产党的领导，坚守党员道德标准，坚持集体主义的道德观念，正确处理局部与全局、个人利益与集体利益的关系；恪守思想道德，坚持党的“解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实”思想路线，树立马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观、全心全意为人民服务的人生观、以集体利益高于个人利益为原则的集体主义价值观。
三、廉洁自律方面。能严格遵守中央、省和学校关于廉洁自律有关规定，按照党风廉政建设岗位职责，自觉遵守四大纪律八项规定以及廉政承诺有关内容，清正廉洁，以身作则，做到自重、自省、自警、自励，树立良好形象。
四、学习实效方面。根据学校党委《关于在全校处级以上领导干部中开展 “三严三实”专题教育的实施方案》的总体要求和具体部署，自专题教育活动开展以来，通过专题党课，集中学习研讨，积极学习规定书目等多种方式，认真学习党的理论与实践，领会其精神实质，增强了自觉践行“三严三实”要求的积极性和主动性。在认真学习的基础上，通过走访、座谈会、微信等多种形式，广泛征求师生的意见和建议，深入查摆不严不实突出问题，边查边改，效果显著。
五、工作作风方面。以国家和人民利益为准则，全心全意为人民服务；不贪污、不受贿、遵纪守法、刚正不阿；为人正直、待人诚恳、工作踏实、忠诚事业；勤于政事、潜心工作、埋头苦干；艰苦朴素、勤俭节约、崇尚俭朴。
六、履行职责方面。结合实际、开拓创新、勤奋敬业、无私奉献，圆满完成各项目标任务，很好地履行了自己的岗位职责，高质量的完成了各项目标任务，并着力抓好以下几个方面的工作（本人为2015年10月新提拔副处级干部，重点总结2015年后3个月的工作）。
1.做好教学常规管理工作，保障教学管理成效。
根据学校有关规章制度，积极制定完善公共外语教学部教学管理规章制度，并以制度为抓手，保障教学管理工作的规范有序运转。在2015-2016学年第一学期期中教学质量检查评比中，在部领导的带领下，经过积极筹划，认真准备，取得了全校第六名的成绩，给学校和公外部上交了一份满意的答卷。在此基础上，又积极开展了2014-2015学年院系教学工作水平评估工作，本学期期末考试和实验室评估检查工作。
2.做好教师教学水平提升工作，提高课堂教学效果。
学高为师，德高为范。要保障课堂教学效果，必须先提
高教师的教学水平和技能。为此，公外部积极组织开展教研活动，并召开不同层次、类别的教师和学生座谈会，广泛征求师生意见和建议，了解师生心声和愿望；各教研室分别举行了微课比赛，推荐了关建平、李晓娜、韩永庆3位老师参加全校的微课大赛。同时进行相互听课活动、升级大学英语自主学习室教学平台软硬件建设，承担我校英文版网站资料的文字翻译，这些活动和措施，有效地提升了广大教师的业务水平，有力地提高了课堂教学效果。
3.做好第二课堂教学活动，提高学生实践能力。
为进一步提高教学效果，提高学生的语言实际应用能力，公外部积极承办了河南省第七届翻译竞赛和2016年全国大学生英语竞赛（前期筹备）等活动。在全体教师的共同努力和辛苦付出下，在河南省第七届翻译竞赛中，我校有24名学生获得一等奖，118名学生获得二等奖，取得了历史性的突破，同时我校也第一次荣获河南省翻译竞赛“优秀组织奖”。
综上所述，一年来，本人同党中央保持高度一致。坚决贯彻学校党委和行政的决策，顾全大局，兢兢业业，任劳任怨，把个人命运与学校发展紧紧连在一起，校兴我荣。限于个人水平与能力，还存在着一定的不足，与党组织的要求还有一定的差距。本年度只立项了一个教研项目，没有其他科研成果。今后，本人要总结成绩，克服不足，尽心尽力，为学校的发展做出自己应有的贡献。
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