2019年度工作总结
孙国良
2019年，本人履职尽责、勤恳务实，担当作为、锐意进取，优化作风、廉洁自律，高质量完成各项工作任务。
一、聚焦自身建设，筑牢忠诚担当品格
以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、全国全省教育大会精神，不断提升政治理论素养。突出政治建设，强化忠诚担当，严守政治纪律和政治规矩，坚决贯彻执行上级和学校党委的决策部署。
二、聚焦重点工作，确保中心任务落实
1、参与做好博士公寓的手续办理工作和后续的建设工作。
博士公寓项目在主体工程已经竣工情况下，协调规划局办理建设用地规划许可证和建设规划许可证，目前用地规划许可证已经办理、建筑规划许可证正在办理中。对于规划罚没的返还工作持续协调，有望近期返还。对不合理的质检手续罚没款及时制止，避免了学校财产损失。协调博士公寓的燃气建设，目前已经建设完毕。对于博士公寓暖气建设，经过考察论证已经开始进行建设。采暖工程是一项民心工程，在考察招标过程中充分尊重业主代表们的意见，在建设过程中也充分尊重业主们的要求，目前采暖工程进展顺利，已经接近尾声。
2、参与做好学校征地工作。
目前我校在校生规模为28000余人，而学校现有占地只有1600亩,按照河南省高等教育发展规划，根据普通高等学校基本办学条件指标合格（国家教育部教发〔2004〕2号文）要求，综合、师范、民族院校生均占地面积54平方米，南阳师范学院占地面积应为2185.90亩，缺口为585.90亩，远不能满足学校发展的需要。而根据学校的长期发展规划，“十三五”期间学校将建成为河南文理大学，届时学校在校生规模将达到35000人，学校的占地面积应需为2834.99亩，缺口将达到1200多亩。学校征地工作是一项关乎学校将来发展空间的重要工作，前期作为联络协调员，积极参与对于学校周边以及其他地区征地的论证工作。学校目前可征地只有西区北侧区域，但是这部分土地性质为仓储用地，要想征用首先需要改变规划性质。经过与市政府多次沟通申请，与规划局多次商讨协调，政府最终同意将部分仓储用地变更为教育用地，这为学校征地建设推进了一步。目前学校已经正式成立征地领导小组，征地工作将全面展开。
3、参与学校升级改造工作。
在学校基础设施的升级改造过程中积极参与，负责中区办公楼、科技楼、逸夫楼、艺术楼的升级改造工作，由于时间紧任务中，为了保证施工进度和工程质量，多次深夜检查施工现场，最终圆满完成任务。在实验室改造过程中，充分尊重院系的意见，服务好教学科研工作，完成了体操馆生物和化学两个实验室的改造、文史学院国培教室、数统学院录播教室、美术学院展览馆等改造。图书馆的电动幕帘系统，与图书馆领导经过考察论证，制定了合理的改造方案，目前已经运行正常，效果良好。
4、参与学校集中供热供暖的建设
积极参与学校集中供冷供热项目的论证工作，积极参与多方考察，努力为学校师生提供良好的工作学习环境，给领导决策提供全面的依据与建议，促成了集中供冷供热项目的开工建设。
5.参与建筑项目的司法诉讼工作。
参与南区建设项目司法诉讼工作，积极维护学校利益。南区恒康标段经南阳市中院发回重审，目前正在进行工程造价鉴定。豫阳标段已由卧龙区法院一审判决，目前南阳中院正进行二审。
6.分管的预决算项目工作
积极督促，保证各个项目的资料完整和预算的准确无误，为学校节约资金，为各建设项目开展做好准备。
三、聚焦从严从实，严格履行工作责任
认真履行意识形态工作责任。
积极参与处内意识形态学习注重理论学习，制定学习计划，精读学习内容，认真做好学习记录，撰写心得体会。认真学习贯彻习近平同志重要讲话精神，全面贯彻党的教育方针，把思想政治工作贯穿基建和教学科研工作全过程。积极参与“三会一课”活动。
2.推进党风廉政建设和反腐败工作情况
一年来，认真贯彻落实党风廉政建设有关规定，切实增强党的观念和党性修养，做到常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心，始终保持清正廉洁本色，堂堂正正做人，清清白白做事。坚持从思想上筑牢反腐倡廉，拒腐防变思想长城。按照廉洁自律有关规定，从没有为个人谋取利益，没有利用职务之便为他人谋取不当利益。积极参与党风廉政建设学习教育活动，增强廉洁自律意识、勤政廉政意识强，率先垂范，以身作则。严于律己，做勤政廉政表率。严格履行“一岗双责”，遵守廉洁自律各项规定，扎实开展以案促改。深入贯彻落实中央八项规定精神，不断改进工作作风。
四、存在问题与改进措施
近年来由于工作压力、年龄与生活习惯等方面的原因，致使身体素质下滑，血压较高，为此影响了一些工作的开展力度，对外事协调工作一定影响，假期期间夜班施工督促不力等。在以后的生活工作加强体育锻炼，调整工作方式，改善生活习惯，更好地投入到工作中去，为学校建设尽力。
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