附件

2022年度河南科技智库调研课题选题目录
一、重点课题
1．河南加快建设国家创新高地对策研究
研究要点：在完整准确掌握我省构建一流创新生态决策部署的基础上，通过实地走访调研、文献资料研究、召开专题研讨会等方式，深入研究我省构建一流创新生态的比较优势、特色做法和典型经验，梳理总结近年来北上广深等发达省市推动创新发展的主要经验和做法，对比分析我省存在的短板和不足，提出我省加快建设国家创新高地的具体政策建议。
2．河南省实验室体系建设对策研究
研究要点：以国家重点实验室优化重组、省级重点实验室优化调整为背景，通过实地走访调研、召开座谈会等方式，对我省国家重点实验室和省级重点实验室优化调整研究方向、充实骨干研究力量、加强创新能力建设等方面的情况进行调研，梳理分析我省实验室体系建设中面临的主要困难、显露出的主要问题及成因，并提出有现实意义和可操作性的对策建议。
3．国家超级计算机郑州中心创新集群研究
研究要点：基于平台生态发展的视角，通过实地走访调研等方式，分析总结已建成国家超级计算机中心创新集群的建设布局及其在学科发展和产业辐射上的相互促进模式，从有效规划、科学管理、高效运营等方面研究提出基于国家超级计算机郑州中心的创新集群生态保障体系，以实现其从独立运作向平台生态化运作，从传统经验型向现代高科技型的战略转变，全面提升对我省科研和产业引领支撑作用。
4．中原科技城建设运营思路及对策研究
研究要点：在梳理研究美国“硅谷”、日本筑波科技城、中国（绵阳）科技城、杭州未来科技城的建设历程、运作模式、创新体系构建等基础上，科学研判科技城建设运营的新变化新趋势新特点，结合河南建设国家创新高地现实需求和中原科技城现有基础，分析研判中原科技城今后的发展思路、目标定位、建设运营模式等，特别是在知识发明系统、初创公司生态系统、知识产权转化系统、风险融资平台系统、人才与人力资源管理系统、高科技产业集群平台系统等方面，厘清政府与市场关系，提出中原科技城建设运营的具体对策建议。
5．河南省规模以上工业企业研发投入与创新模式研究	
研究要点：通过走访调研、文献研究、座谈交流等方式，深入了解我省规模以上工业企业研发投入的现状，分析影响企业研发投入的因素，凝练企业研发创新模式，分析不同创新模式的选择影响因素，比较企业研发绩效高低并分析相关影响因素，为更好地激励企业积极投入研发创新项目，提升企业创新能力提出政策建议。杜绝以某一地域、某一领域为例来完成课题研究任务。
6．河南省科技社团助力地方优势产业发展案例研究
研究要点：近年来，省科协所属科技社团通过举办产业技术大会等方式为地方优势产业发展搭建起了柔性用才、项目引才及成果转移转化平台。通过搜集整理近三年省科协所属科技社团服务地方经济社会发展的典型案例，对科技社团助力地方优势产业发展的经验进行系统的总结，对柔性用才、项目引才、成果转移转化的效果进行全面评价，找出影响科技社团助力地方优势产业发展实际效果的主要因素和关键环节，并就进一步提升科技社团在服务地方优势产业发展中的积极作用，提出具体可操作性的决策建议。
7．河南实施“揭榜挂帅”“赛马”制度现状调研
研究要点：通过案例分析、走访调研等方式，对我省实施“揭榜挂帅”“赛马”制度取得的成效、遇到的障碍进行梳理，并从发榜方和揭榜方的不同角度对影响“揭榜挂帅”成败的主要因素进行分析，在学习借鉴兄弟省市做法的基础上，提出完善我省“揭榜挂帅”“赛马”制度的具体对策建议。
8．河南健全科技创新合理容错机制路径研究
研究要点：通过走访调研、文献研究、案例分析等方式，深入了解我省科技创新容错机制建设及运用效果，在搜集整理国内科技创新发达省市容错机制建设的主要做法和典型案例，对比分析我省在容错机制建设上的短板不足，在广泛征求我省科技、司法、审计、金融等部门以及科技项目实施单位意见的基础上，提出健全我省科技创新合理容错机制的具体政策建议。
9．双碳目标下河南传统产业转型升级现状调研——以具体行业为例
研究要点：以我省钢铁、有色、化工、建材行业中的具体行业为研究对象，通过走访调研、文献研究、座谈交流等方式，深入了解行业代表性企业转型升级的现状，结合碳达峰、碳中和的目标，分析研判行业转型升级的主要障碍，从关键技术研发应用和行业政策创新的角度，提出行业转型升级的具体对策建议。
10．河南装备制造重点产业提质增效现状调研——以具体产业为例
[bookmark: _GoBack]研究要点：以我省装备制造的重点产业（电力装备、农机装备、矿山机械、起重机械、工程机械）为具体研究对象，通过对产业链上中下游代表性企业的深入调研，分析研判高技术成果和现代管理技术在全产业链的综合应用情况，找出产业在新技术研发和新产品研制中遇到的主要障碍，在吸收借鉴兄弟省市推动产业创新发展经验和做法的基础上，提出具体可操作的对策建议。
11．河南培育壮大新一代人工智能产业对策研究
研究要点：通过实地走访调研、文献资料研究、召开专题研讨会等方式，深入了解我省新一代人工智能产业技术研发及产品应用的主要领域，准确掌握国内外新一代人工智能技术研发的主要方向及应用前景，分析研判我省未来应重点发展的领域，并从加强规划布局和政策引领、推动创新突破和融合应用的角度，提出培育壮大我省新一代人工智能产业的具体政策建议。
12．河南前瞻布局未来产业对策研究——以具体产业为例
研究要点：以我省前瞻布局的未来产业（量子信息、氢能与储能、类脑智能、未来网络、生命健康、前沿新材料）为具体研究对象，通过走访调研、文献研究、召开专题研讨会等方式，深入了解我省的发展现状、主要优势及短板不足，在分析研判国内外该产业整体发展现状及趋势的基础，结合省第十一次党代会对于未来产业的整体规划布局，研究提出我省前瞻布局未来产业的具体对策建议。
13．河南科技型中小企业融资现状调查
研究要点：通过实地走访调研、文献资料研究，召开座谈会等方式，充分了解我省科技型中小企业在不同发展阶段的融资需求以及我省财政金融政策的支撑保障情况，尤其是“创新券”“科技贷”的实施效果，针对存在的短板和不足，在学习借鉴外省做法的基础上，从完善财政金融政策，有效引导社会资本支持我省种子期、初创期科技型中小企业的角度，提出具体可操作性的政策建议。
14．河南大数据产业核心技术研发现状研究
研究要点：从全省不同地区，选择不少于30家大数据产业的相关企业进行调研，通过分析它们在数据流引、数据融合、数据治理等诸多方面关键技术的发展现状，找出制约我省大数据产业核心技术发展的关键因素。根据我省有关大数据产业发展的目标与要求，运用产业经济学、创新理论等理论，从制度创新、技术发展等视角出发，提出解决我省大数据产业核心技术发展的对策建议。
15．河南加快建设数字经济新高地的对策建议
研究要点：结合今年省委工作会和省十一次党代会精神，聚焦数字化转型战略、建设数字经济新高地，了解全球数字经济以及典型国家、国内先进省份数字经济发展现状、趋势、特点，分析研判我省在数字经济领域培育新产业、新业态、新模式的关键点和着力点，同时围绕推动数字产业化、产业数字化、数字化治理、数据价值化提出具体对策建议。
16．促进河南开发区高质量发展的对策研究
研究要点：系统梳理省内外开发区改革发展的背景、政策和举措，总结概括开发区体制机制改革的方向、改革的路径、改革的措施，在此基础上，阐明开发区高质量发展在现代化河南建设中的地位作用，厘清河南现有开发区发展现状，指出存在的突出短板和主要问题，结合全省开发区高质量发展工作会议精神，提出新发展阶段促进河南开发区高质量发展的具体对策。
17．高水平建设河南自贸试验区2.0版研究
研究要点：通过实地走访调研、文献资料研究等方式，深入了解我省自贸试验区的发展现状，尤其是郑州、洛阳、开封三个片区的制度创新情况，在总结迪拜、新加坡等自由贸易港，以及上海自贸试验区、海南自由贸易港等国内外自贸试验区建设发展经验的基础上，从开展首创性、集成性、差异化改革的角度，提出推动河南自贸试验区区域扩展，建设开放创新联动区的具体政策建议。
18．提升河南国际国内科技合作参与度研究
研究要点：以河南建设国家创新高地为落脚点，梳理归纳借鉴兄弟省市参与国际国内科技合作的有益做法和成功模式，从即要立足于不断提升我省科技发展的内生动力，也要善于实施科技发展借力工程的角度，探索我省以更加积极开放的姿态，深度参与国际国内科技合作的途径，并提出建设性的对策建议。
19．河南扎实推动共同富裕与治理创新路径研究
研究要点：通过实地走访调研、文献资料研究、召开座谈会等方式，深入了解浙江等兄弟省市推动共同富裕与治理创新的先进经验和特色做法，梳理总结我省各地各级探索推动共同富裕与基层治理创新的典型案例、取得的主要成效及存在的主要困难和突出问题，提出我省扎实推动共同富裕与治理创新的对策措施和政策建议。
20．完善河南应急管理体系研究
研究要点：在搜集整理省内外大量案例的基础上，运用系统论、管理学、信息论等理论，以系统性和整体性视角，从自然灾害和流行疾病防控两个方面，对我省应急管理体系存在的显性问题和隐性问题，特别是应急管理体系各环节之间有机衔接，进行全面深入地理论阐述和重点案例研究，并提出有现实意义和可操作性的对策建议。应急管理涉及多学科理论和诸多领域，要求对课题内容开展跨学科研究。
21．河南积极推进中医药科研和创新路径研究
研究要点：通过实地走访调研、文献资料研究、召开专题研讨会等方式，全面掌握我省中医药科研和创新的现状，系统总结兄弟省市中医药发展现状、特色经验和发展趋势，对比分析我省在中医药传承创新发展中的比较优势和突出问题，找出我省中医药科研和创新的关键环节及重点突破领域，并提出针对性、可操作的对策建议。
22．沿黄九省（区）协调推进黄河流域生态保护和高质量发展的“河南实践”研究
研究要点：通过实地走访调研、召开专题研讨会等方式，分析研究河南在沿黄九省（区）协调推进黄河流域生态保护和高质量发展中的角色任务，梳理总结河南业已开展的有益探索、取得的成功经验和主要成效，并针对存在的薄弱环节和突出问题，提出河南应采取的对策措施及政策建议。
23．河南省青年科技人才科研环境满意度调查
研究要点：通过抽样调查、走访调研、文献研究等方式，对我省青年科技人员对科研环境的满意度进行调查，梳理归纳科技人员反映比较集中的问题，综合分析问题产生的原因，在学习借鉴外省经验做法的基础上，从省十一次党代会提出的“把培育战略人才力量的政策重心放在青年科技人才”的角度，提出具体的政策建议。样本调查应满足分布均匀、具有代表性的要求，杜绝以某一地域、某一领域为例来完成课题研究任务。
24．河南省高层次科技人才外流现状调查
研究要点：通过问卷调查、走访调研、案例分析等方式，深入了解近年来我省高等院校、科研院所、医疗卫生机构、高新技术企业高层次科研人员和科研团队外流的现实状况，尤其是我省重点发展的行业和领域，分析总结造成人员外流的主客观原因和内外部环境，在学习借鉴兄弟省市经验和做法的基础上，提出我省凝聚高层次科技人才的针对性对策建议。问卷调查应满足分布均匀、具有代表性的要求，杜绝以某一地域、某一领域为例来完成课题研究任务。
二、一般项目
在下列专题中选择申报，自行命题。
1．贯彻国家和我省重大发展战略专题。该类课题旨在立足建党百年历史新起点、迈进全面建设社会主义现代化河南新征程的关键时期，紧抓构建新发展格局战略机遇、新时代推动中部地区高质量发展政策机遇、黄河流域生态保护和高质量发展历史机遇，锚定“两个确保”，全面实施“十大战略”，为推进省委省政府重大决策部署落实落地、实现河南经济社会高质量发展提供决策支撑。
2．科技助力高质量转型发展专题。该类课题旨在围绕我省高端装备、信息技术、生物育种、新材料、生物医药、新能源及智能网联汽车等重点发展领域，瞄准世界前沿科技领域和产业发展方向，对接国家战略科技力量体系，从梳理产业链部署创新链，统筹抓好传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业谋篇布局等角度，找出产业改革发展中的疑点问题、难点问题、盲点问题，深入分析原因，提出有针对性的解决方案供省委省政府决策参考。
3．构建我省一流创新生态专题。该类课题旨在从产学研结合、科技成果转化、科技人才集聚等角度，从科技管理体制机制创新出发，围绕营造有利于创新活力充分涌流、创业潜力有效激发、创造动力竞相迸发的创新生态为目标，开展调研，梳理现状，分析原因，提出建议，为我省实施创新驱动发展战略、科技与经济进一步融合提供决策参考。
4．深化科技体制改革专题。该类课题旨在从推进科研体制重塑性改革，完善科研管理和科技成果评价机制，发挥创新主体地位和作用等方面，打通科技与经济社会发展之间的通道，深入分析我省在深化科技体制改革上存在的问题和不足，学习借鉴发达省份改革经验，为省委省政府制定完善科技政策提供参考。
5．防灾减灾及应急管理能力建设专题。该类课题旨在围绕今夏在我省部分地区出现的因极端暴雨引发的洪涝灾害，通过深刻总结经验教训，全面深入排查短板和不足，就进一步加强应急管理能力建设，完善突发事件监测预警、应急响应平台和决策指挥系统，建设区域应急援救平台和区域保障中心，提高应急物质生产、储备和调配能力等提出切实可行的意见建议。
6．重大疫情公共卫生防控体制机制建设专题。该类课题旨在围绕我省在应对新冠肺炎疫情中积累的成功经验、暴露的短板不足，深入研究如何强化公共卫生法治保障、完善常态化科学精准防控和局部应急处置相结合的工作机制、改革完善重大疫情防控救治体系、健全重大疾病医疗保险和救助制度、健全统一的应急物资保障体系等重大问题，提出具体可行的意见建议，为省委省政府科学决策提供参考。
7．河南科技工作者状况调查专题。该类课题旨在从关系科技工作者切身利益的重大共性问题、全省科技工作者队伍的变化趋势、成长环境和思想动态等方面，深入调研新时代我省科技工作者面临的新情况、新问题，探求破解问题的办法和路径，准确把握并及时反映广大科技工作者的意见和呼声，为我省打造一流人才政策体系提供参考。
8．全省科协组织改革发展专题。该类课题旨在贯彻落实中央和省委群团改革、科协改革精神，结合中国科协十大和省科协九大确定的目标任务，围绕坚持“四服务”职能，推进开放型、枢纽型、平台型科协组织建设，针对在加强党对科技工作者的思想政治引领、改进联系服务科技工作者的方式方法、增强科技社团对科技工作者的凝聚力、推动科技社团和基层组织服务企业自主创新、推动科普理念和实践双升级、推动科协科技智库体系建设等方面存在的突出问题、遇到的主要挑战，提出有针对性的解决方案。
